

# MAGYAR KÜRIR.

Nr. 18.

Indult Bétsből, Kedden, September' 1-ső napján, 1829.

## Hadi Tudósítások.

Rendkívülvaló alkalmatossággal a' következő értelmű levele érkezett ide Gróf Diebits Fő Vezérnek, az Orosz Tsászári Nagy Követhoz Bailli Tatischeff Ő Excellentiájához:

„Az Eski Serail-ból (régi Serailból) Drinápolyban Aug. 20-dikán. 1829.“

„Szerentsém van Excádnak jelenteni, hogy a' Tsászár győzödelmes hadi seregei, ma reggel 9 órakor Drinápoly városát minden verekedés nélkül elfoglalták. A' városnak minden Musulmán lakosai itt maradnak a' mi oltalmunk alatt.“

(Drinápoly, Adrianopolis, második fővárosa Európai Török országának, 130 ezer lakosokkal, kik között 50 ezer Görögök vannak. Van benne egy pompás Tsászári palota is, és 40 Török Melset.)

Az Odeszszai Újság Aug. 19-dikén ezeket írja: „Az alatt, hogy külföldi Újságok a' mi Azziai erőnket gyengének írják, mint a' mellynek a' Persák ellen is kell magokat oltalmazni, 's így a' Törökök ellen valamit kezdeni tehetetlen: Paskevits Gróf Erzerumot kis Azzia fő városát elfoglalá, 's Teheránból Chosrew-Mirza Printz Petersburgba utaz, hogy a' Tsászár előtt a' Persa Sach-nak fájdalmát a' Teheráni szomorú eseten, az Orosz Követségnek megölettetésén, kijelentse. Ez alatt Európai hadi Seregeink a' Balkánon által mentek 's Dri-

nápolyhoz, Európa Török ország egykori fővárosához közelgetnek. Drinápolyban 35 ezer ház van; a' honnan indult ki II Mahomed, országokat hódítani, nevezetesen Konstantzinápolyt megvenni. Drinápolyt Hadrián Tsászár építtette, és I. Amurát Török Tsászár vette el a' Görög Tsászártól 1562-ben, 's fővárosa maradt az Országnek 1453-ig, midőn II Mahomed Konstantzinápolyt megvette.

## Török Ország.

Konstantzinápoly Aug. 10-dikén. „Tegnap hagyá el a' Szultán a' Tarápiai táborát, 's vissza tért a' főváros alá a' Rami-tsiftliki kaszárnyába, a' hova nagy pompával a' Nagy Próféta zászlója is visszavitetett. Maga a' Szultán most nem lovagolt; hanem hatlovas gazdagon aranyozott kotsiban ült, mellyet a' Ministerei körül vettek, és mintegy 2000 embertől kísértetett Osman Basa vezérlése alatt. Midőn a' Nagy Úr Tarapiából kiindult, a' Bujukderei öbölben fekvő Török hajós sereg ágyú lövésekkel köszöntötte, 's ugyan azt tették az ott álló Anglus hajók is, egy fregát és egy salup, 21 ágyú lövéssel. Ezen figyelmeket az Anglusoknak a' Kapitán Basa azzal visszazonozta, hogy mindjárt által ment az ánglus hajóra és megköszönte a' Kommandánsnak a' tiszteletadást.“

Ezen hónap első napjaiban már tudva vala itt, hogy az Oroszok Misziriát, Ahiolit, 's Burgászt, tsaknem minden ellentállás nélkül, elfoglalták, és Aidósz is megvették, minekutánna ott a' Sumlából oda ment Török sereget széllyel verték. Hírlelték azt is, hogy az Oroszok már Kirkiliszszában volnának, de ez nem bizonyosodott be; sőt tudjuk, hogy azólta oda polgári katonaság ment őrizetre. Ellenben az igaz, hogy az Oroszok már Jambolinak is birtokában vagynak, melly a' Sumlából egyenesen Drinápolyba vivő útban fekszik: az ott volt kevés őrizet széllyel verettetett. Az Orosz Fő Vezér, a' kinek hadiszállása Aug. 6-dikán Aidószban volt, igen nagy vígyázással teszi hadi mozdulásait 's úgy látszik, hogy nem akaradig a' Ruméliai térségen kiterjeszkedni, míg a' Balkán alján és a' tenger partok szélein jól meg nem fészkei 's erősíti állásait és elegendő eleséget nem szerez.

Úgy hallani, hogy a' Nagy Vezér parantsolatot vévén, Sumla oltalmazását a' Rustsuki várvezérnek Hussein Basának adja által, maga pedig a' Balkánon által megy, hogy a' hadi seregeket ott vezérelje. Teljesítette e' már ezt, még nem tudatik.

„Egynehány nap oltabeszélik, hogy a' Scutari Basa Rachovánál nyertes lett volna, úgy hogy az Oroszok ezt a' helyet elhagyták. Az is hír itten, hogy az Orosz hajós sereg Trebisond ellen tett próbáiban nem boldogult; de egyikről sem lehet bizonyost tudni.“

„Drinápolyba Haszszán Basa küldetik Szmirnából, 's már útban van 4000 emberrel, hogy az oda gyülekezendő tábor vezérlését által vegye. Addig ott Abdurrahman Basa vezérli a' sereget, a' ki némelly sántzokat ásat a' város körül. Osman Basa holnap indul innen 6000

emberrel Kirkilissába, ezek közt két Svadron van a' Szultán Gárdájából és 2500 felfegyverkezett idevaló polgárság. — Nedsib Efen di, a' puskapor fabrikák főtisztje és az Egyiptomi Basa Ágen se, a' Strandsai hegyekhez küldetik, mellyek Jamboli és a' Balkán között fekszenek, mivel annak a' környéknek nem Török lakosai között pártütés jelei mutatják magokat.“

„A' fő város egészen tsendességben vagyon, és miolta beszélleni kezdik, hogy a' Porta a' Nagy Britanniai és Frantzia Követek feltételeire, Görög Ország állapotja megállítására nézve, hajlandóbbnak látszik, mint eddig volt; azt is kezdik reményleni, hogy Orosz Országgal is megbékélhet, és az által a' had inségei megszüntetnek.“

„Ma estve egy Szárdiniai hajó 40 Török foglyot hozott vissza Odeszszából, a' honnan még 60-on fognak érkezni. Ezzel visszazonozza az Orosz Tsászár azt, a' mit a' Török Tsászár ez előtt két hónappal tett, midön bizonyos számú Orosz foglyokat haza küldött.“ (l. M. Kurir. Jun. 23-dikán. 50-dik szám).

## Görög Ország.

Argos Jul. 23-kán. (A' Görög Országi Közönséges Újságból.) A' Képviselek meghatalmazó leveleiknek megnézésére és vizgálására kirendelt Bíztoóság a' f. H. 21-dikén jelentést teve az Elölülönök, hogy az elválasztott Képviselek között Sisszini György Úr a' legidősebb. Az Elölülő annakokáért magához hívatta Sisszini Urat, hogy Tsörtörtökön reggel a' többi Követekkel együtt a' Sz. Spyridon templomában jelenne meg, hogy ott, az Érsek által tartandó Liturgiának végződésével, a' szokott Esküvést letennék.

Ehez képest ma délelőtti 5 órakor \*) az Elölülő, vivén az Ország-tzimereit, gyalog és Strása nélkül, tsupán a' Ministeri tanátstól és Admiralis Miauli Úrtól kísértetve, a' templomba ment, a' hová minden Követek és a' város polgárai az Isteni tiszteletre felgyülve valának. Vége lévén a' szent Liturgiának (Misének), a' Képviselők rendre megeskettek. Innen a' Theatrumba mentek, melly Mirtus- és borostyán-ágakkal meg volt rakva, és a' számokra készített székekben helyet foglaltak. Az úton a' templomtól fogva a' theatrumig két sor katonaság állott a' Nemzeti Gárda Kapitánya Nikita Stamatelopulo alatt, 's a' Theatrum ajtajánál egy diadalmi boltozat volt felállítva. Az Elölülő maga a' templomba maradt, és érette egy 15 személyekből álló Követség küldtetett a' Gyűlésből. Ő Exczája hadi musika szó alatt lépett bé a' Theatrumba, és a' Gyűlés házba bémenvén a' következő beszéddel a' gyűlést megnyitotta: „Uraim, Nemzeti Képviselők! Örvendek, hogy az Uraknak közöttök lehetek, és szerentsésnek tartom magamat, hogy Országló tetteimről számot adhatok. Szorongattatván a' terhes munkától, melly többé nem áll arányban az én erőmmel, békételen óhajtoztam ez után, hogy az Uraknak segítése által megkönnyebbíttessen. Ha egészségemnek állapotja engedné, magam olvasnám fel azon Előadást, mellyben a' Troezeni Nemzeti Gyűléstől reám bízott Interesszéket együl egyig felveszem, és előszámlálom mitsoda lépéseket tettem azoknak hű megőrizésére és tartására. Ezen előadás ímé most felolvastatik. Visgálják meg azt szorosán az Urak és ítéljenek felőle.“

\*) Keleti óra számlálás szerént, az az nap feljötté után 5 órakor. A' mi számlálásunk szerént dé-előtti 9 óra után.

Ekkor felolvasta a' Status-Titoknok az alább következő beszédet, mellyet mind a' Képviselők, mind a' számosan felgyülekezett hallgatók nagy figyelmetességgel hallgattak. A' beszéd elolvastatása után, mind a' Gyűlésházban (a' hola' Követek ültek), a' mind a' Theatrumban (a' hol a' Nézők voltak) kiáltották minden jelenlévők háromszor: „Ejjen Görög Országnek Elölülője!“ Melly kiáltás az Elölülő eltávozásakor ismét hangzott. Ő Exczája lovagolva tért meg házához.

A' negyedik Görög Nemzeti Gyűléshez, Görög Országnek Elölülője.

Dítsérjük a' Mindenhatót tellyes lelkünköl és áldjuk szent nevét! Öszvegyültetek valahára a' negyedik Nemzeti Gyűlésre éppen abban a' szempillantásban, mellyben Görög Országnek jövő sorsa az egyesült Fejedelmek jót akaró és munkás gondjának tárgya. A' környülállások terhesek. De, kötelességünknek mély érzésében, reményljük, hogy az Isten nem hágy el bennünket. Az ő irgalmassága tsudával tartotta meg Görög Országot; légyünk azért tellyesen meggyőződve, hogy nem hijjában tett tsudát. — Midön Görög Ország a' rabszolgaságnak négyszáz esztendős jármát lerázta, az emberi észnek és előrelátásnak felette lévő történetek öszvejövetele nék pusztá oltalma alatt, — Görög Ország akkor egyedül hartzolt számos és félelmes ellenségei ellen, és a' szerentsétlenségek ellen, mellyek szakadatlanul egymást érték. Vitézsége, állhatatossága, és szerentsétlenségei megindították és részvételre gerjesztették mind a' két Fél-Földnek (Haemisphaerium) Keresztyén népeit, úgy hogy midön ügyefogyott szükségének végsőpontján állana és kritikus állapotja elveszettnek látsza-

nék, a' nemesszívű jóakarathatós bizonyosságai által olyan karba tétetett, hogy szent Intereszszéit, mellyeket a' Nemzetek jussának védelme alá helyhez- tetni törekedett, oltalmazhatta. Mind a' mellett is azomban szomorúan kellett tapasztalni az Országnak, hogy nemes hartzai és véres áldozatai által a' tzelt nem érte el, sem boldogulnia nem lehet, egyedül és tsupán azért nem, mert az Európai Hatalmasságok nem tisztelték meg azokat (t. i. a' hartzokat) hatalmas jóvá hagyásokkal. Végre a' Pétervári Akta Aprilisről 1826, a' Londoni Tractatus Jul. 6-dikáról 1827, és az örök- re nevezetes 20-dik October (Navarin) értékre adta a' Görögöknek, hogy Nagy Britannia, Orosz és Frantzia Ország meg- esmervén a' Görög ügynek igazságát, magokra vállalják, hogy Görög Ország hosszú szenvedéseinek, az ő erős köz- bejárulások által, ditsőséges véget ves- senek. — Az 1827-diki Aprilisi Nemze- ti Gyűlésnek Végezését \*) ugyan azon esztendőnek Junius Havában vettem. En úgy gondolkoztam, hogy a' Görög Nem- zet hozzám való önkéntes bizodalmanak megérdemlését semmivel sem bizonyit- hatom meg jobban, mint ha azon töre- kedem, hogy néki néminémű bizonyos- sággal reménységet adhassak a' felől, hogy az egyesült Udvarok nemes szívű részvé- teleket tőle meg nem tagadják, mihelyt Görög Ország, a' belső rendnek helyre állítása által, zálogot ad a' szövetséges Monarcháknak arról, hogy Nemzeti és Politikai Ujra felállítását kivinni akarja is, tudja is. Annakokáért én, hogy az al- kalmatos időt és a' foganatos eszközöket ezen reménységnek feltartására keressem, és magába a' Nemzetbe is bizodalmat ön- tsek, hosszú és kerengő utazásokat tet-

\*) A' mellyben Gróf Capodistrias Elölülő- vé meghivattatott.

tem, minekelölte Görög Országnak föld- jére beléptem. — Tudjátok, millyen ál- lapoiban volt akkor a' Haza. Esmeritek azon Aktákat is, mellyek által az ideig való Országlószék, a' Senatusnak jóvá hagyásával, és a' népnek áldás monda- sai között, organizáltatott. Ezen Ország- lószéknek tselekedeteiről ímé most né- kem számot kell adnom, 's azoknak meg- ítélése Titeket illet.

Midön mi a' Panhelleniont fel- állítottuk, azokat az ismérteket és be- látásokat kívántuk használni, mellyeket a' hívatalt viselt és tapasztalt férjfiak, kikre a' Nemzet magát gyakran bízta, tartoztak kints gyanánt megörízni; 's kí- vántuk egyszersmind Európának meg- mutatni, hogy Görög Ország rendet akar, és az Országlószéknek, hogy a' Nemze- tet ezen kívánságában segítse, köteles- sége, az önkényes hatalomtól legelsőben is néki magának állani el. — Az Ország- lószéknek mindenek felett a' Hadisereg- nek, a' Hajós Seregnek és a' Finantziá- nak rendbeszedésével kellett foglalatos- kodni. A' honnan a' belső Organizatiónak kezdő-kifejtései valának: a' hadiseregnek új rendbevétele, a' Chiliarchaknak (Re- gementeknek) felállítása, a' Hajós-szol- gálatnak elrendelése, és a' Nemzeti Bank' 's a' Finantzia mibenlétének megvisgá- lására való Biztosságoknak kinevezése. — Ezen Intézeteknek kihirdettetése után a' Nemzeti Kints-tár tökepénzeket nyert, és a' Nemzeti Bank 2,034,660 török pi- asztért adott költsön. — Az Archipela- gus a' tengeritolvajoktól megtisztított, a' kik miatt a' Görög Hajós seregnek tisztos nevét igazságtalan szemrehányás bántotta. Troezennél és Megöránál ösz- vegyűjtetvén a' vitéz katonák ismét hadi sorba és rendbe állottak, a' kik az előtt, a' nyomorúság és a' rend nem léte miatt, a' kétségbe esés útjára tántorodtak. Egy Osztály Admirális Miauli alatt bátor-

ságot szerzett az Archipelaguson a' hajókázásnak, és a' mi szerentsétlen atyámfijainak a' Chiotáknak vigasztalást vitt. Egy másik Osztály Vice Admirális Sachuri alatt, kirendeltetett a' Blokádéra, mellynek parantsolására az egyesült Hatalmasságoknak Admiralissaiminket nógattak. — Alig valának ezen rendelkezések folyamatban, alig kezdénkel léptőnként a' helyre állító munkásságot az Országnak minden tartományaiban: midőn új tsapás jött reánk, és minden ismét nem kevésbé megzavart. Az Ibrahim Basa tábora megvert bennünket a' Pestissel, melly Spezzia és Hydra szigeteiben, Porosba és Moreának más megyéibe elterjedt. Ezen az új próbán is keresztül ment a' Nemzet. Ámbár az Egéségi-Cordonok megbirhatatlan nehézségeket vetettek, még is lassanként a' tartományoknak belső Organizatioja meglett. A' Demogerontiák, rendkívülvaló Biztosok, ideig való Kormányozók behozattattak: Egéségi-Intézetek, Révi és Rikötői Kommandók, 's Városi Politziák állítottak, és Vámtisztségek rendeltettek. — Ugyan ezen időben és abban a' pillantásban, midőn pénz-jövedelmeink kifogytak, az Isteni gondviselés vigasztalást küldött. Ó Fgek a' Frantzia Király és az Orosz Tsászár méltoztattak készpénzbeli segedelmet adni számunkra. A' Frantzia Országtól küldött segítséget egy Diplomatus Agens követte, a' ki a' Görög Országlószéknél resideáljon. — Igy hát, a' mit mi reménylettünk, midőn a' Szövetséges Fejedelmek szabadító olfárához Görög Országnak esedezéseit elővivénk, kezde bétellyesedni. (Folytatása következik.)

### Frantzia Ország.

Páris, Aug. 21-kén. Az új Jusztiz-Minister Courvoisier Úr tegnap estve megjött a' Fő városba. — Bertin

Úr, a' Journal des Debats Kiadója Aug. 19-kén megjelent a' Fenyítő Politziái Szék előtt (a' hová idéztetett ama tikkelyéért, mellyet ezzel a' felkiáltással végzett: „Szerentsétlen Király“) és nyoltz napi halasztást kért, mivel Dupin Úr, a' ki ügyének mentését magára vállalta, nintsen Párisban. A' kért 8 nap megadattatott. Bequet Úr (a' ki különben nem volt megidézve) előállott a' Fenyítő-szék előtt, mint írója a' vádas tikkelynek. De Bertin Úr a' felelés terhét mind a' mellett is magára vette, mert 1) ő a' Szerkeztető. 2) tett is némelly változtatásokat a' szóban forgó tikkelyben. — Generális Sapinaud egy a' leghíresebb Vendéi vezérek közül, megholt.

A' Touloni Aviso a' következő levelet közli Algir alól Aug. 4-dikéről: „A' Provencc Línea hajó Jul. 30-kán vasmatskára szállott az Algíri révben, az A lerte Briggtől késértetve. A' hajón a' Parlamentair (béke alkus) zászló volt kifüggesztve. Jul. 31-kén a' Hajós Vezér Labretonniere Úr a' Dey palotájában tellyes udvarisággal fogadtatott, ő maga és a' kísérei kardosan voltak, a' mi eddig nem engedtetett meg. Aug. 2-dikán öszvegyült a' Díván és a' Hajós Vezér másod ízben fogadtaték. De a' Conferentzia, a' Deynek tagadó felelete miatt rövid lett. A' Dey azt mondá a' Hajós Vezérnek, hogy ötet, mint a' ki a' Tractatusokhoz való bíztában ment oda, visszaterésében nem háborgatja. Még is két ágyús-tsajkák kísérték a' Hajós Vezér ladikját egészen a' rév kijárójáig. Aug. 3-dikán délután a' Hajó megeresztette vitorláit, és az ellenkező szél a' városbeli és a' Moloí Batteriákhoz egy lövésnyire vetette. Itt áldozatja levénk a' Nemzetekj jussainak leggyalázatosabb megsértésének és mind ezen Batteriáknak tüzét ki kellett állanunk, a' nél-

kül, hogy feleltünk volna. Egy 52 fontos golyóbis a' nagy árkotzfát érte, de senki meg nem sebesített. Egy Anglus Korvét, és egy Spanyol Brigg, kik a' révben vasmatskán állottak, tanui az Algiriak ezen magokviseletének."

A' Gazette azt írja, hogy az Algiri Dey a' Frantzia hajónak ezen lövöldöztetéséért Labrettonniere Úrnál mentegette magát és azt egy félre értett parantsolatnak tulajdonította. A' Constitutionel jelenti, hogy mihelyt Toulonban megtudták az Algiri Deynek ezen gyalázatos magaviseletét, az öt Bomba-Hajóknak és a' több ottlévő Hadihajóknak vezére egyszerre parantsolatot kapott, hogy indulni készüljön. (Ezen hajóknak Aug. 15-kén kelle vala elvitorlázni.)

Az Aviso ezt írja Algir alól Aug. 6-dikáról: „A' Frantzia hajós Vezérnek az Algiri Deyjel való értekezéséről a' mit megtudhattunk itt következik: Frantzia Ország azt ígérte, hogy Duval Urat mint Fő Consult többé Algirba nem küldi és az adósságot, a' mit a' Dey rajta keres meg fizeti, abban az esetben, ha az igazságos; más felől Hussein-Bei küldjön követet Frantzia Országba a' ki X Károlyt kövesse meg a' személyét hordozó Képviselőn véghez vitt gorombaságért, és egyszersmind Bacryval a' Sidóval dolgát intézze el, a' ki Párisban van, és a' kinek kiadattatását az Országlószék megengedni nem akarja. — A' Köz-Társaság 2-dik esztendejében a' Frantzia Kormányzék az akkori nagy éhségkor Bacryval alkut kötött gabona szállítás eránt. Az Algiri rablóhajók ezen gabonából sokat elfogtak, 's annak árát az Országlószék nem akarta a' Lieferansnak kifizetni. Későbbben kifizettek Bacrynak 7 milliomot, de a' ki úgy látszik, hogy a' Deynek ígért kötelezé-

seit nem tellyesítette. Ez az eredete a' Pernek egyfelől Frantzia Ország és Algir között, másfelől Bacry és a' Dey között. A' Dey egyik ajánlásunkat sem akarja elfogadni és fenyegetődzéseinktől nem látszik félni. Így végződék az alku-dozás a' Barbarus Fejedelemkével, a' ki ennek felette a' foglyók váltságáról sem akart tellyességgel velünk egyességre lépni."

Ugyan azon Ujság levél, Navarinból Jul. 20-káról ezt a' levelet közli: „Tegnap előtt jött a' parantsolat, hogy a' 2-dik Bataillon Cadreja (törsöke) térjen haza Frantzia Országba, úgy hogy az egész Brigáda most már 5600 emberből fog állani; ennek is harmadrésze nem hartzba való. A' rekkenő hév-ség nyavalyát kezdett támasztani közöttünk, 's több száz katonának Ispotályba kellett menni. Eddig leginkább gyomor- 's fő- hideglelésről panaszkodnak. De azomban az egész Brigáda tsak 4 vagy 5 embert vesztett, és a' betegek száma nagy örömünkre szemlátomást kevesedik. De még hátra Augustus és September, 's a' félbehagyó láz (hideglelés) nagy pusztítást tehet kis Seregünkben. Ataljában a' mi betegek igen lassan gyógyulnak, 's nem tudni az Éghajlat e' az oka, vagy az a' kedvetlenség, mellyben élünk. Ezek a' helyek, mellyeket mi foglalunk, (Navarin, Koron, és Modon) igazán a' legunalmasabbak egész Moreában."

Ang. 13 kán a' Daphne, 's 14-kén a' Scipio Lineahajó jöven Navarinból, katonasággal megrakva, Toulonba megérkeztek; a' Syrene, Fregát, melly hasonlóan Navarinból jött, Marseillében szállott meg.

Chartres Hertzeg Angliai útjából megtérven Aug. 18-kán Párisba haza érkezett.

## Nagy Britannia.

London Aug. 19-kén. A' Király Aug. 17-kén Vindsorban titkos Tanács-ülést tartatott, mellyben a' Parlament, Aug. 20-káról October közepére elhalasztatott. Ugyan azon napon Gróf Aberdeen minnek előtte Vindsorba a' Királyhoz kiment volna, Roth Úrral a' Frantzia Követségvivőjével, értekezést tartott.

A' Portugalliai Királyné Aug. 15-kén meglátogatta Clarence Hertzeget. Portsmouthban Marquis Barbacena szobát bérelt — ki a' Brasiliai Tsászárnénak és a' Portugalliai Királynénak, a' ki Mostoháját itt megfogja látogatni, számokra.

Skotziában nagy vízáradások vannak. A' Tweed és más folyó vizek kiöntöttek, és olyan károkat 's pusztítást tettek a' minéműre 61 esztendő óta nem emlékeznek.

## Spanyol Ország.

A' Justitz Minister Jul. 18-kán, a' Király parantsolatjára, a' következő Rendelést küldötte a' Státus Tanátshoz: „Tekintvén, hogy a' Quotidienne név alatt Párisban kijövő Újságlevél a' mérséklettség határain túl ment, és a' Királynak a' mi Urunknak tartozó tiszteletet megsértette az által, hogy hív szolgáltnak vélekedését megtámadta, az Ő Felsége parantsolatjából tett lépéseket 's Aktákat oltsárolta, sőt a' Párisban lévő Spanyol Fő Consultól a' Spanyol Hitelnek oltalmazására ottan kihirdetett hivatalos tikkelyt is bántotta: Ő Felsége elvégezte, hogy az említett Újságlevélnek a' Spanyol földre való béhozatala megtilalmaztassék, és ennek következtében a' szükséges parantsolatok adattassanak ki. Tudósítom Exczátokat erről, hogy kiki a' reá bízott megyében a' szükséges

lépéseket ehez képest légye; 's egyszersmind arról is tudósítom Exczátokat, hogy a' Fő Posta Mesternek még ma megfog tiltatni a' nevezett Újságlevélnek Spanyol Országba ezen túl való béhozása“ (A' Quotidienne azt mondja, hogy a' Spanyol Justitz- és Finantz-Ministerek megfognak bukni.)

## Német Ország.

Giessen Aug. 13-kán. Az ide való tanulók, felindulván azon a' megsértetésen, mellyet egyikén közzülök egy Politzia hajdú, 's egy másikon valamellyik Polgár a' napokban elkövetett, Szeredán Aug. 12-kén estveli 10 órakor elmentek (mind?) minekutánna az Universitas Rektorának és Cancellariusának 3 szoros Eljent kiáltottak, annak jeléül, hogy ők nem az Akadémiai Felsőség ellen hanem tsupán a' rajtok tett méltatlanságon indultak fel. Gleibergben egy óra járásnyira Giessentől, megállapodtak. Itt darab ideig tanakodtak, végre egy Követséget neveztek ki, melly az Akadémiai Tanácsot kérné meg az elégtétel vételére — azzal szép tsendessen még akkor éjjel vissza tértek.

A' Bavariai Kir. Országlószék szándékozik az Országbeli 3 Universitasokba a' már régebben is emlegetett Betsület-Bírószékeket, a' Duellumoknak megakadályoztatására, bé vinni.

## Egyes tudósítások.

A' mostani Török hadi seregekről ezt írja Macfarlane; a' kinek több alkalmatossága vala azoknak hadi gyakorlásaikat 1828-ban több helyeken vizsgálni. „Ha meggondolja az ember, hogy a' mostani Török tábornak új organisiója tsak mintegy esztendővel ez előtt vétetett munkába; valóban tsudálni lehet,

hogy azt a' bárdolatlan népet a' rendes hadi gyakorlásokban annyira lehetett vinni. Elég alkalmatosságom vala látni, midőn a' sereg osztályok hadi rendbe állítatván, minden féle hadi kifejtődzéseket igen jól megtettek, oszlop rendekbe kiállottak, karrékat vagy négyszegletű tsátákat formáltak, 's mind sorban, mind egyszerre igen jól tüzeltek. Tsak az előre menésben vagy marsirozásban nem tudnak boldogulni, hogy egyszerre lépjenek. Mert a' gárda sereget kivéven, még mind mezítlábra vont paputsban járnak, a' mi a' bátorságos és hamarlépést nagyon akadályoztatja, 's őket a' tsoszogásra kényszeríti. Még nagyobb hátramadást okoz, a' hadi mozgások 's fordulások megtanulásában az, hogy elég és gyakorlott hadnagyjaik 's altisztjeik nintsenek. Többnyire az Oberster (Bimbasi) maga kéntelen a' regimentet minden apróságokban együtt 's egyszerre gyakorolni 's mintegy káplárkodni, még pedig olly fáradsággal, hogy órákig szakad ábrázatjáról az izzadtság. Kivont kardal szaladgál vagy pedig lovagol a' sorok előtt, 's addig kardlapozza a' hibázókat, míg a' karja kifárad belé. Az altisztek többnyire korbáttsal egyengetik ki a' tanúlatlan új katonákat és sűrűn pattogatják két vállok közzé ostoraikat, míg azokat egyenes álláshoz és sebes mozduláshoz szoktathatják. Legszembetűnőbb gyümöltse a' mostani új rendszabásoknak az, hogy a' gögös Törökök ezt kiállják. Katonai formaruhájok kék, igen egyszerű és alkalmatos, úgy hogy az a' könnyű mozgást és fegyver forogtatást éppen nem akadályoztatja. Nadrágjok térdig bő, bugyogós, mellyet térdeken alól a' szárokhoz kötnek. Tsákó helyett

veres sapkát viselnek, melly fejeket tarkójokig befedi. Valóban rendes tekintet, egy Török gyalog regimentet először látni, a' mint annak emberei pusztá nyakkal és mezítelen lábszárral külömbféle színű paputsokban állanak a' sorokban. Jeles ábrázatuakat keveset láthatni közöttök, minthogy nagyobb része a' rendes seregeknek Natólia belső részeiből való és Tatár eredetű 's ábrázatú, a' vagyonosabb Törökök pedig fiaikat a' katonáskodástól pénzen könnyen megváltatják. A' tiszték mind veres köpönyeget hordanak és tsizmában járnak, 's melljeken ezüst félhold vagyon. Tévelygésben van, a' ki azt gondolja, hogy a' Török seregek között sok Európai tiszték vagynak, mert ezek nálok tsak úgy szolgálnak mint Tanítók, minden katonai rang és hadi hivatalok nélkül. A' hadi gyakorlások egészen Frantzia mód szerént mennek.

A' pénz folyamata Augustus 31 - dikén;  
közép árr:

A' Státus' 5p. Centes Obligátzióji 99 13/16  
Az 1820-béli sorsosok, 167  
Az 1821-béli hasonlók, 128 3/16  
Bétsvárosa 2 1/2 p. Centes Bankó Obligátzióji, 55 1/2 for. keltek, mind Conv.  
A' Bank - Aktziák keltek 1154 forinton  
Conv. Pénzben.

Béts. Felsőségi meghatározás szerént a' f. September hónapban minden féle zsemlyét és kenyeret nagyobbra tartoznak a' kenyérsütők szakasztani és sütni, kiszabott áron, mint a' mekkorák a' mult hónapban voltak. — A' marha hús fontja 8 ezüst, vagyis 20 váltó krajtzáron meghagyatott.